### 覃海洋首次摘得全运会男子100米蛙泳金牌

# 手到"覃"来"蛙王"享受比赛

首席记者 刘闻超

没有任何悬念! 在昨晚进行的全运会男子100米蛙泳决赛中,上海队覃海洋以58秒98的成绩夺得金牌,其队友郑英昊与湖北队的闫子贝分获第二和第三名。

在前一日举行的100米预赛中, 上海队选手覃海洋第六组出场,以59秒25的成绩排名小组第一,顺利晋级 半决赛。他也是预赛中唯一游进1分钟大关的选手,根据赛后统计显示,他 的出发反应时间为066秒。

该项目的亚洲纪录和全国纪录均 由覃海洋在2023年创造,成绩为57 秒69。说起来,2023年也是覃海洋忙 碌却足够载入世界泳坛史册的一年。 当年10月,在游泳世界杯柏林站的最 后一个比赛日中,此前已经连续三天 参赛的覃海洋以2分07秒45的成绩 夺得男子200米蛙泳项目金牌。值得 一提的是,在那年的杭州亚运会上,覃 海洋一人独揽五枚金牌和一枚银牌, 成为当届亚运会MVP。2023年时的 覃海洋年仅24岁,7月的日本福冈世 界游泳锦标赛上,他接连拿下男子50 米、100米和200米蛙泳冠军,成为这 项赛事历史上首位达成这一成就的选 手。然而,一年之后的巴黎奥运会上, 覃海洋却没能延续辉煌,男子游泳 200米蛙泳半决赛中,他以2分09秒 96的成绩无缘决赛。

有过成功,经历过挫折。从世锦赛到奥运会,这一次,覃海洋终于首次站上了全运会的舞台。面对自己熟悉的男子100米蛙泳,覃海洋在认真备战之余也保持着积极的自信心态,在前不久的新加坡世锦赛上,位处第八道的他成功夺金。"从个人状态上来说,这个周期还没调整到最后,还有许多事情需要努力去做。"来到深圳后,覃海洋曾如此谦虚地表示,"无论是什么比赛,都会做好每一件事,现在能够更加放松,享受比赛,希望通过比赛去改进和提高。"

在迎来本届全运会游泳比赛首秀前,覃海洋坦言,自己在目睹开幕式后备受震撼,同时也感到非常自豪。某种程度上来说,这也给了他投入比赛、享受比赛的氛围。目前男子蛙泳100米世界纪录为英国选手亚当·皮蒂在2019年创下,成绩为56秒88,对覃海洋来说,未来仍有无限可能,至于当下?如同他自己所说的那样,先专注于眼前的每一件事。





#### 感慨已接触游泳28年,孙杨谈与小20岁孩子同场竞技——

# 是挑战也是跨越,暂时没退役计划

3分49秒53,这是孙杨如今交出的成绩单。他是这场400米自由泳决赛唯一的"90后"选手,也不再是泳池里游得最快的那一位。

在11月10日晚举行的第十五届全运会男子400米自由泳决赛中,34岁的孙杨最终排名第六,无缘领奖台。18岁小将张展硕以破世界青年纪录的3分42秒82夺得金牌,潘展乐排名第五。

经历了漫长的禁赛期,复出之后的孙杨受关注程度不减当年,他的社交媒体账号至今拥有超过3000万粉丝。11月7日,他发布了一条抵达全运会驻地的微博,收获29万点赞、9000余次转发。在这个工作日的晚上,与市中心有相当距离的深圳大运中心游泳馆3000余个座位几乎座无虚席。

孙杨是第一位登场的选手,他刚 走出运动员通道便引来了全场的欢呼 与尖叫。在出场环节中,能够获得如 此热烈反响的,唯有他和潘展乐。由 于现场气氛过于高涨,发令流程一度 中断,主持人不得不两度提醒现场观 众"请保持安静"。比赛过程中,看台 上不时传来观众高喊"孙杨"的声音。

孙杨在比赛中显得有些力不从心。赛程尚未过半,他已明显落后于第一梯队,最终以第六名的成绩完赛。唯有在全运会的参赛名单上,"AR(亚洲纪录)"那一栏中依然写着孙杨的名字。那是一个沉默而有力的印记,见证着他曾经在这片泳池中创

诰的辉煌。

孙杨不得不正视自己已是一名老将的现实。在上午的预赛中,孙杨成了"孙山",他以3分52秒90的成绩排名第八,压线惊险晋级决赛——第九名的牛广盛与他仅差01秒。

由于是晋级决赛的最后一名,孙

"泳道里不仅争的是 冠亚季军,更多的时候是 可种新老交替。对我来说 每一场比赛都会全运人 赴,作为老将在全运会和 新生代去抗衡,为观众的 目标是争取个人最好的成 绩。"——孙杨

杨被安排在8号泳道出发。曾几何时,他总是在泳池的中央泳道劈波斩浪,这是绝对实力的象征;如今随着年龄增长,他不得不渐渐习惯这样的位置落差。

与他同场竞技的七名选手全是 "00后",年龄最大的费立纬出生于 2003年,比孙杨整整小了一轮。同样 来自浙江队的师弟潘展乐曾将孙杨视 为偶像,他在儿时给自己许下的愿望 便是"比孙杨快就够了"。

作为中国自由泳曾经当之无愧的 领军人物,孙杨确实配得上潘展乐这 样的崇拜。2010年广州亚运会,年仅 19岁的他便在1500米自由泳和4×200米自由泳接力中斩获两枚金牌,初露锋芒。随后在2011年上海游泳世锦赛和2012年伦敦奥运会上,孙杨迎来职业生涯的爆发期,两度收获2金1银1铜,不仅成为中国首位男子游泳奥运冠军,更在21岁的年纪扛起了中国泳坛的大旗。此后,他在四届世锦赛及一届奥运会中共夺得10金2银1铜,完成了200米、400米、800米、1500米自由泳的世锦赛"全满贯",成

就了一段属于自己的水中传奇。 然而,孙杨的职业生涯始终伴随着争议与负面新闻。2024年5月28日,孙杨禁赛期满正式复出。因未参加同年4月的奥运选拔赛,他遗憾无缘巴黎奥运会。但在8月的全国夏季游泳锦标赛男子400米自由泳决赛中,他以3分49秒58夺冠。

与自己创造的奥运纪录3分40 秒14相比,如今的孙杨已慢了不少, 但他依然坚持在赛场上。在十五运 400米自由泳赛后接受采访时,孙杨 表示"暂时还没有想过退役"。

"希望大家可以继续期待看到一个更好、更全面的孙杨。"1991年12月出生的孙杨即将年满34岁。他曾是泳池中的全民偶像,也是负面缠身的"坏小子"。经历了如此多的起伏、挫折与教训之后,孙杨还能重新找回自己吗?他还能在泳池中坚持多久?只有等待时间再次给出答案。

摘自《文汇报》

## 薪火相传 碧波有新声

3分42秒82!新的世界青年纪

在深圳大运体育中心游泳馆里, 18岁的张展硕将所有人"狠狠"甩在身后,浪花在他身后翻腾。转身后,他目 视着对手相继抵达,随后少年指向天空,双拳砸入水中,振臂高呼,全场沸 瞪!

这是第十五届全国运动会游泳比赛上的一幕。10日,室内游泳项目大幕正式开启,当晚首场比赛是备受瞩目的男子400米自由泳决赛。这场比赛,汇聚了潘展乐、孙杨等一众名将,不过其中最被看好的,是张展硕。

在不久前进行的全国游泳锦标赛 男子400米自由泳比赛中,张展硕以3 分42秒99的成绩获得金牌并刷新了 个人最好成绩。值得一提的是,该成 绩不仅刷新了当时的世界青年纪录, 同时也在中国选手的历史成绩中位列 第三,仅次于孙杨的3分40秒14,以 及张琳的3分41秒35。

当晚的决赛,身处第五泳道的张展硕在半程过后开始领先,随后他不断扩大自己的领先优势,一个身位、两个身位……最终他毫无悬念率先触壁,领先第二名湖北队徐海博491秒,领先潘展乐和孙杨分别多达6.11秒和6.71秒,同时再次刷新个人最好成绩。

"赛前我自己没有考虑能游多少,还是发挥出自己应有的水平。"赛后,张展硕难掩首夺全运会金牌的激动,在混采区"肆无忌惮"和相熟的朋友展示他的金牌,笑容洋溢在少年的脸上。

有记者"口误",问他第一次参加 全运会的感受。他"傲娇"地将录音笔 还给记者,假装要走,"不采了。"

这是张展硕的第二次全运会之 旅,他终于拿到了全运会首枚金牌,而 这也是他的前辈们在通往世界舞台曾 经走过的路。"接下来的比赛,要一枪 一枪全力去拼。"张展硕说。

在比赛中战胜潘展乐和孙杨,有记者问他感受,还没等记者话说完,他赶紧接上,诚恳地说:"我还是要向前辈多学习,我觉得我还有很多不足的地方,还是虚心地向他们去请教。"尽管再次刷新了个人的最好成绩,但在教练金浩看来,这仍然不是最好的张展硕。"今天第一场,相对来说,还是紧一点,我觉得后面会越来越好。"

对于年轻人的表现,孙杨也不吝 赞美,"唯一的遗憾就是浙江队没有守好这块金牌,但这是良好的竞争,大家有追有赶。"孙杨在伦敦奥运会上游出的3分40秒14仍在身前,张展硕距离接过前辈手中的火炬还有很长一段路要走,但毫无疑问,少年的每一次划水,都在向着目标在靠近。

《新华社》